



教学之本在课堂

王蔚

写下这个题目,至少有两层意思。

一,虽然新年已进入倒计时,但怎么说都离寒假还有时日。几乎每年此时,网上都会出现“史上最长高校寒假排行榜”,2017年的榜单也早已出笼,最长的放假58天,最短的放假44天。如果对比一下中小学区区20多天的寒假,大学够幸福的了。

二,2017年我国的大学本科生恐怕要“收骨头”了。教育部副部长林蕙青日前已吹风,即将颁布实施全部92个本科专业类的教学质量国家标准,作为本科人才培养质量的国家标准和基本要求。也就是说,读大学绝对不是混日子,或总想着寒暑假有多长,教学质量特别是课堂质量、学业考核都要建立起国家标准,“宽进严出”将真正到来。

之所以许多人认为大学“好读”,还是因为课堂纪律没有中小学那么严,授课质量也不特别讲究,根子其实还是出在课堂教学这个教育的重要环节上。这样的情况,地方高校有,部属高校有,甚至顶尖的名校都会或多或少地存在。

自从有了现代意义上的学校,有了班级授课制,就有了“课堂教学”这个相对独立的教育环节。学生爱不爱学习,首先就要看他在课堂教学中的态度。反之,评判一个教师是不是优秀,课堂教学是不是出色,也应当是一个相当重要的指标,中小学教师如此,大学教师亦应如此。最近在上海师范大学天华学院听到



孙绍波 画

一个新名词:“活力课堂”。学校给出的定义是由传统的“以教师为中心”转化为“以学生为中心”,通过教师精心组织的合作性、探索性学习,实现“高认知度和高参与度”的教学,尤其要拒绝照本宣科,提高课堂的全员参与度,帮助和督促学生养成主动、深层学习的习惯。对于这个定义,通俗地说,其实就是教师要把课上得能让每个学生都爱听,还要能听得起劲、听了有实用价值,课堂上几乎没有人愿意开小差。

课要上得学生爱听,当然不能以教师自我为中心,当然不能一个讲稿念几年。那么,这样的课会是什么样的呢?记者有幸旁听了天华的几节公开课。比如,康复治疗学是天华学院重点发展的专业,健康学院院长祝亚平带领青年教师引入国际先进的理论,建立起一套以案例引导教学为核心、加强实训操作为手段的康复人才培养模式。教师在讲授中风病人的康复治疗时,模仿真实康复医疗情景,按学生特长自由

组合成物理治疗、作业治疗、言语治疗、心理康复等各个小组,每个小组的成员都要拿出最佳的康复方案并进行课堂陈述,接受全班师生的点评。这样的好处是让学生逐渐树立循证医学的理念,也有效衔接了未来岗位的实际需要。比如,旅游专业的同学在上周凯波老师的导游课时,会享有一个“特殊待遇”——玩手机。周老师很擅长将手机作为教学工具,让同学们随时查找资料和抢答问题。再比如,黄毅老师在上唐

宋名家诗词鉴赏选修课时,会设计“格律诗词创作”、“诗词吟唱”、“主题辩论”、“主题汇报”、“依诗作画”等有趣的活动模块,鼓励学生们自主思考……

记者近日对话天华学院董事长邹荣祥时,他说,课堂要呈现活力,就要下决心改变“填鸭式”“一言堂”的教学方法,通过课堂互动、独立思考、小组讨论、问题辩论等方法,提高学生学习的主动性、积极性,以及思考问题的独立性和批判性,提高学生的想象力与创新能力。由这些弥散在上课时的新创意、新方法不难看出,天华学院正在致力的“活力课堂”,其实是暗合了教育部即将推行的本科专业类教学质量标准的要求的。

据教育部人士介绍,高校新一轮综合改革方案,普遍将教师评聘奖励制度改革作为重点,重中之重是增加教学权重,引导鼓励教师把精力更多地投入教书育人。同时,教育部也直言不讳,现在高校“重科研、轻教学”的问题仍比较突出,对教学工作的重视还没完全到位。这就真切表明,肩负培养创新人才重任的高等学校,夯实课堂教学质量,提高广大教师钻研教学、钻研学问的积极性,理应是每一所高校的重要任务。

打造“活力课堂”,与其说是天华学院的创新之举,莫如说是在打响一场高等教育改革的攻坚战。功在当代,利在千秋。

Bye 2016 / Hello 2017

苏宁易购 suning.com

12天 12夜

2016.12.30-2017.1.3

品质新年在苏宁

海信彩电
LED50MU7000U
50英寸 4K超高清
4999元

莱克空气净化器
KJ706S
超大洁净空气量 除霾更迅速
3999元

OPPO
R9S 4GB+64GB
充电五分钟通话两小时
2799元

本版广告仅限上海苏宁,所赠礼品价值不超过4999元,送完即止。图片仅供参考,以实物为准;价格如有刊误,请以门店实际价格为准。特价机及部分机型不参加;以上活动不可同时参加,详见商场海报。